

M.A. Semester - II

III - Paper

Theoretical Perspectives on Development

By -: Ms. Bushra Fatima

3

Ecological पारिस्थितिकीय

आर्थिक विकास में इनके कारण अपनी-अपनी भूमिका निभाते हैं। जिनमें प्राकृतिक संसाधनों की प्रमुख भूमिका है। यद्यत्कि प्राकृतिक संसाधनों की कमी के बिना आर्थिक विकास की कल्पना करना भी बरमानी है। किंतु यह भी माना जाने लगा कि तीव्र आर्थिक विकास की उरकण्डा में प्राकृतिक संसाधनों का अ-व्याप्य-ध्वंश दोहन मानव समाज को प्रलय के कगार पर ले जा रहा है इसलिये कातपथ विद्वानों का मानना है कि आर्थिक विकास का पारिस्थितिकीय विकास के स-यम में ही सम्पन्ना जाना चाहिए। उत्पादन कार्य के बिना प्राकृतिक संसाधन सम्भव नहीं है। यदि किसी देश में प्राकृतिक संसाधन नहीं है तो वहा उत्पादन प्रक्रिया भी कठिन होगी। प्राकृतिक संसाधनों के दोहन हेतु उ-नत तकनीक का होना भी आवश्यक है तथा उ-नत तकनीक देश के आर्थिक विकास को तथा आर्थिक विकास पारिस्थितिकीय विकास को लाभ पहुंचाते हैं। नवीन

तकनीकों का उपयोग करके प्राकृतिक संसाधनों का अधिकतम उपयोग सम्भव है, किंतु प्राकृतिक संसाधनों का दोहन इस प्रकार किया जाना आवश्यक है कि प्राकृतिक संसाधन समाप्त न होकर निरंतर बने रहें।

किसी भी देश के आर्थिक विकास में प्राकृतिक संसाधनों की विशेष भूमिका है। उत्पादन के अर्थ साधन समान होने पर भी जिस देश के पास प्राकृतिक संसाधन अधिक होंगे वह देश अधिक तेजी से आर्थिक विकास कर सकेगा। विश्व के विकसित राष्ट्रों के विकास में वहाँ मौजूद प्राकृतिक संसाधनों का विशेष हाथ है। वस्तुतः प्राकृतिक संसाधनों की प्रचुरता आर्थिक विकास के लिए आवश्यक कारण है तथा प्राकृतिक संसाधन विकास के निमित्त आवश्यक, प्रदूषण का निर्माण करते हैं।
उदाहरण :- जिन देशों के पास रबिनज, धातुओं, कोयला, रबिनज तेल इत्यादि के समुचित भण्डार हैं, वे देश विश्व के द्रुत गति से विकास कर रहे हैं। इसी प्रकार कृषि विकास हेतु उपजाऊ भूमि एवं अनुकूल जलवायु का होना अत्यधिक आवश्यक है। किसी भी देश के सन्तुलित विकास के लिए उस देश के पास विभिन्न

प्रकार के प्राकृतिक संसाधनों का होना आवश्यक है। प्राकृतिक संसाधनों से पूर्ण लाभ उत्पाद के अन्य साधनों की उचित मूल्य पर पर्याप्तता तथा उत्पादित वस्तुओं की पर्याप्त मांग पर निर्भर है। किसी एक समय पर प्राकृतिक संसाधनों की सम्पूर्ण जानकारी सम्भव नहीं है। सर्वदाग अचुसंधान एवं निरन्तर जांच से ही इन साधनों का पता लगाया जा सकता है। अतः किसी देश के सम्पूर्ण प्राकृतिक संसाधन उस समय ज्ञात व उपलब्ध संसाधन माने जाते हैं किन्तु विकास की दृष्टि से सम्भाव्य प्राकृतिक संसाधनों का भी महत्व है जैसा कि भावेक्ष्य में यह भी सम्भव हो सकता है कि किसी राष्ट्र में जो प्राकृतिक संसाधन आज अज्ञात हैं वे भविष्य एवं तकनीकी में सुधार होने से कल ज्ञात व किये जा सकें एवं उनका उपयोग सम्भव बनाया जा सके। हालाँकि विश्व में कुछ उदाहरण ऐसे भी हैं कि काल्पनिक राष्ट्र ने बहुत कम प्राकृतिक संसाधन होते हुए भी पर्याप्त विकास किया है तथा काल्पनिक राष्ट्र जैसे भी हैं जिनके पास प्राकृतिक संसाधनों की प्रचुरता होने के बावजूद उ-होंने समुचित विकास नहीं किया है। इसका कारण है कि जो राष्ट्र

अपने अथवा दूसरों के प्राकृतिक संसाधनों से उत्पादकता में वृद्धि कर लगा वही प्राकृतिक संसाधनों से वारंतावक लाभान्वित होगा।

प्राकृतिक संसाधनों के निरंतर दौद्य से हमकी समाप्ति का खतरा विश्व में मँडराने लगा है इसलिये प्राकृतिक संसाधनों की सुरक्षा एवं इनके विकास को अत्याधिक आवश्यक है जिसके लिए निम्नलिखित उद्देश्यों का पालन किया जाना आवश्यक समझा जाता है :

1- प्राकृतिक संसाधनों का संरक्षण तथा सावधानीपूर्वक सदुपयोग : प्राकृतिक संसाधनों का सावधानीपूर्वक एवं बुद्धिमत्तापूर्ण सदुपयोग किया जाना चाहिए क्योंकि यदि समय रहते ऐसा न किया गया तो एक दिन सभी राष्ट्रों व समस्त विश्व प्राकृतिक संसाधनों से वंचित हो जाएगा।

2- प्राकृतिक संसाधनों को मितलयायितापूर्ण उपलब्धता : आर्थिक विकास के लिए आवश्यक है कि प्राकृतिक संसाधनों की तत्परता व मितलयायिता के साथ उपलब्धता हो तथा उनका उपयोग अधिकतम लाभ के हित में

किया जाय। यदि प्राकृतिक संसाधनों का समुचित उपयोग नहीं किया गया और अनिवार्य रूप से ये साधन नष्ट हुए तो हमें हमारी भावी पीढ़ी को कुछ फायदा नहीं कर पाएगी।

3- न्यूनतम लागत: प्राकृतिक संसाधनों का उपयोग इस प्रकार किया जाना चाहिए कि उससे न्यूनतम लागत पर उत्पादन सम्भव हो सके। प्राकृतिक संसाधनों का न्यूनतम लागत पर उपयोग होने से ही समुचित आर्थिक विकास सम्भव है। प्राकृतिक संसाधनों के समुचित उपयोग हेतु निम्नलिखित विशेषताओं पर ध्यान रखा जाना आवश्यक है:

1- प्राकृतिक संसाधनों की परिवर्तनशीलता:

प्राकृतिक संसाधनों के उत्पादन के अन्य संसाधनों की भाँति स्थिर नहीं होते जैसा कि उत्पादन के अन्य साधनों का उपयोग न करने पर भी उनमें कोई कमी नहीं आती। प्राकृतिक संसाधनों का मुख्य सांस्कृतिक व तकनीकी परिवर्तन पर निर्भर करता है। इसलिए प्राकृतिक संसाधनों रखे होने चाहिए कि उनमें परिवर्तनशीलता का गुण विद्यमान रहे।

2- आर्थिक विकास में अकार्यशील प्रभाव : प्राकृतिक संसाधन आविष्कार, अनुसंधान अथवा नवीन तकनीकों के विकसित न होने पर कभी-कभी सुधृत पड़े रह सकते हैं अर्थात् देश में तकनीकी विकास न होने पर प्राकृतिक संसाधनों देश के आर्थिक विकास में अकार्यशील बन रहते हैं।

3- आविष्कारों व तकनीकी ज्ञान के निमित्त मद्देवः प्राकृतिक संसाधन का मद्देव तकनीकी ज्ञान एवं आविष्कारों में वृद्धि होने से बढ़ जाता है। इसीलिए प्राकृतिक संसाधनों का उपयोग उसकी मौजूदा उत्पादन शक्ति पर निर्भर करता है।

4- प्राकृतिक संसाधनों का स्थानीकरण के कारण मद्देवः प्राकृतिक संसाधनों का मद्देव उनके पारु जगत् के स्थान विशेष पर भी निर्भर करता है जो साधन अपने उपयोग के नजदीक मिलते हैं उ-हें अधिक मितप्रियता से प्रयोग किया जा सकता है, किन्तु जो साधन दूरस्थ स्थानों पर मौजूद हैं उनका मद्देव अपेक्षक नहीं बढ़ पाता इसीलिए प्राकृतिक संसाधनों का स्थान विशेष पर प्राप्त होना उसका उपयोगी

में तृप्ति करता है।

5- उद्योगों की स्थापना में सहायक? प्राकृतिक

संसाधन
उद्योगों की स्थापना में अत्यधिक महत्वपूर्ण है। यदि किसी स्थान पर किसी विशेष उद्योग हेतु कच्चा माल प्राप्त हो जाता है तो उस प्रकार के उद्योग उस स्थान पर आसानी से स्थापित हो जाते हैं। प्राकृतिक संसाधनों के निकट उद्योगों की स्थापना से उत्पादन की लागत में कमी आती है, परिवहन लागत में बचत होती है, तथा कुल लागत कम हो जाती है।

6- समय का महत्व: प्राकृतिक संसाधनों का उपयोग रोक ही समय

में नहीं किया जा सकता तथा समस्त संसाधनों का रोक भाग प्रयोग कर शोध भाग भाविष्य के लिए बचा कर रखा जाता है। किसी प्राकृतिक संसाधन का जितना भाग वर्तमान में उपयोग किया जाएगा यह उसकी मांग रोक मूल्य पर निर्धारित होता है। संप्रोषित विकास हेतु भी पारिस्थितिकीय परिपेक्ष्य महत्वपूर्ण माना जाता है। भारत में 3 दिसम्बर, 1984

की Bhopal गैस प्रसूरी तथा 26 April, 1986 को चर्नाबिल नासिकीय पावर स्टेशन पर हुई महाविपत्ति के बाद यह परिप्रेक्ष्य अत्यन्त महत्वपूर्ण माना जाने लगा है। गिड-स जैसे विद्वानों का मत है कि पारिस्थितिकीय आ-याजन आधुनिकता के ऐसे आयामों का मुकाबला करने के लिए विवश कर देता है जिन्हें अभी तक अनदेखा किया जाता रहा है। इसके आतिरिक्त, इनसे प्रकृति और मनुष्यों के बीच के सूक्ष्म सम्बन्धों के प्रति व्यापक सचेतनशील भी बनते हैं, इसालेख विकास के समय पारिस्थितिकीय दुष्प्रभावों के प्रति सचेत होना अत्यन्त आवश्यक है।

वस्तुतः पर्यावरणीय राजनीति और आ-याजनों की वृद्धि ने समाजशास्त्रीय अ-वेषण के नवीन दौरा शकल दिया है जो राष्ट्रीय सीमाओं को नकारते हुए प्रकृति पर मानव कार्यवाही के प्रभावों पर पुनः विचार करने की मांग करता है।

पारिस्थितिकीय एवं संपातित विकास पर अब अ-तरिद्वीय स्तर पर भी सहयोग में वृद्धि हुई है। अ-तरिद्वीय परिप्रेक्ष्य किसी भी देश को अपनी राष्ट्रीय पहचान बनाने के लिए ऐसी बयलावकारी राजनीति

को बात करता है जो कि स्थानीय भाषा, से सीधे वैश्विक स्तर तक संसाधनों का संग्रहण की मौजूदा प्रक्रियाओं और सत्ता के स्थापन के लिए कड़ी चुनौती है। राजनीति का ऐसा बदलाव मनुष्यों और प्रकृति का शोषण करने वाले ऐसे बलों को चुनौती देने में सफल के विकास के माध्यम से प्रकृति एवं संसाधनों के निरन्तरता को देखा है।